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ВСТУП
У цей час процес взаємодії влади та бізнесу в системі

державного управління сталим розвитком регіонів розви)

вається досить ефективно, особливо у формі приватно)дер)

жавного партнерства. Державний і приватний капітал можуть

брати участь у партнерстві в декількох формах, причому

можливі форми можуть комбінуватися в різних варіантах.

У статті розглянемо таку форму партнерства, як державні

закупівлі.

ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ
Завданнями статті є:

— розглянути державні закупівлі як форму партнерсь)

ких відносин бізнесу і влади;

— охарактеризувати законотворчу діяльність та норма)

тивно)методичне забезпечення державних закупівель; сис)

тему планування та прогнозування обсягів закупівель про)

дукції для державних потреб; контроль розміщення держав)

ного замовлення;

— розглянути злочини у сфері державних закупівель.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
У зв'язку з відсутністю одноманітності нормативного

регулювання, невирішеністю низки організаційних питань і

відсутністю достатньої кількості кваліфікованих фахівців

функціонування конкурсної системи розміщення державно)

го замовлення поки не досконале, що не дозволяє досягти

її максимальної ефективності.

Порушення державними замовниками законодавства у

сфері закупівель, зокрема основних принципів конкурсно)

го розміщення замовлень)відкритості, прозорості, рівних

умов та прав учасників конкурсу, не тільки знижують ефек)

тивність державних закупівель, а й часто дискредитують
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саму конкурсну систему розміщення державних замовлень.

Ефективність державних закупівель повинна забезпе)

чуватися єдністю нормативної бази, прозорістю та регламен)

тацією закупівельних процедур, підвищенням конкуренції

при розміщенні державного замовлення, економним витра)

чанням бюджетних коштів, суворої звітністю державних за)

мовників і контролем за їх діяльністю з розміщення держав)

них замовлень, відповідальністю посадових осіб, які займа)

ються питаннями державних закупівель, і рівним доступом

усіх постачальників до державних замовлень [6].

У цьому зв'язку доцільно спрямувати зусилля у декіль)

ка напрямів: законотворча діяльність та нормативно)мето)

дичне забезпечення; система планування та прогнозування

обсягів закупівель продукції для державних потреб; фор)

мування системи державних закупівель; контроль розміщен)

ня державного замовлення.

Правовідносини у сфері державних закупівель регулю)

ються Законом України "Про здійснення державних закуп)

івель" від 01.06.2010 року № 2289)VI (далі — Закон) [4], що

встановлює правові та економічні засади здійснення закуп)

івель товарів, робіт і послуг за державні кошти, а його ме)

тою є створення конкурентного середовища у сфері дер)

жавних закупівель, запобігання проявам корупції в цій сфері,

розвиток добросовісної конкуренції, забезпечення раціо)

нального та ефективного використання державних коштів.

Відповідно до вимог ст. 11 Закону, усі члени комітету з кон)

курсних торгів повинні пройти навчання спеціалістів у сфері

здійснення державних закупівель у порядку, встановлено)

му уповноваженим органом.

Підвищення кваліфікації спеціалістів у сфері здійснення

державних закупівель здійснюється не рідше ніж один раз

кожні два роки в порядку, встановленому уповноваженим

органом.
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Стаття 7 Закону визначає, що уповноваженим органом

є Міністерство економічного розвитку і торгівлі України.

Воно здійснює регулювання та координацію у сфері закуп)

івель у межах повноважень, визначених Законом.

Серед основних функцій Міністерства економічного

розвитку і торгівлі України як уповноваженого органу зна)

чаться й ті, які стосуються погодження навчальних програм

з підготовки спеціалістів у сфері закупівель та підвищення

їх кваліфікації; організація та затвердження порядку про)

ходження навчання спеціалістів у сфері здійснення закупі)

вель та підвищення кваліфікації.

Для уникнення ситуації, коли з ефективного, дієвого та

прозорого механізму конкуренції державні закупівлі пере)

творюються на полігон для зловживань та корупційних про)

явів, державі вкрай необхідно постійно удосконалювати

організацію процесу державних закупівель на відповідній

законодавчій базі.

Більшість проблем у сфері держзакупівель є наслідком

недостатньої кваліфікації як державних службовців, так і

підприємців. Для глибинного розуміння суті процедур заку)

півель, недопущення помилок, якомога скорішого завер)

шення виконання процедурних вимог, аналізу причин зат)

римки проведення торгів та застосування відповідних за)

ходів у складі комітету з конкурсних торгів потрібна при)

сутність кваліфікованих спеціалістів — фахівців з держав)

них закупівель.

Виникає необхідність нормативно установити, що на)

вчання та підвищення кваліфікації спеціалістів у сфері дер)

жавних закупівель проводяться на базі тих навчальних зак)

ладів, які мають ліцензії Міністерства освіти і науки, молоді

та спорту України із зазначенням зокрема такого виду

освітніх послуг, як навчання та підвищення кваліфікації спец)

іалістів у сфері державних закупівель. Надання необхідних

ліцензій повинно проводитись на платній фіксованій основі,

розмір якої визначається Кабінетом Міністрів України. Вод)

ночас певний відсоток коштів (наприклад, 25—30%), отри)

маних за організацію навчання від замовників, навчальні

заклади повинні перераховувати до державної скарбниці.

В умовах кризи зазначені доходи стануть доречним та пост)

ійним поповненням державного бюджету [3].

При цьому зазначені ліцензії видаються Міністерством

освіти і науки України згідно із законодавством, навчальним

закладам, які надали погоджені Міністерство економічного

розвитку і торгівлі України програми навчання та підвищен)

ня кваліфікації, плани лекційних матеріалів, тестові завдан)

ня (екзаменаційні білети) та склад викладачів. Також Міністер)

ство освіти і науки повинно затвердити єдину форму держав)

ного сертифіката про проходження курсу навчання спец)

іалістів у сфері державних закупівель, що є дійсним на тери)

торії всієї України.

Першочерговими заходами уповноваженого органу як

інструмента реалізації державної політики щодо організації

навчання фахівців у сфері здійснення закупівель та підви)

щення їх кваліфікації є:

— визначення закупівельних процесів як самостійної,

професійної профільної функції, що має на меті підготовку

відповідальних спеціалістів у рамках підготовки державних

службовців, працівників державних підприємств та установ;

— визначення вимог до кваліфікації та сертифікації для

призначення на посади, пов'язані із закупівлями та підви)

щення по службі;

— надання принципової оцінки ролі консультантів у

процесі здійснення закупівлі товарів, робіт і послуг за дер)

жавні кошти; ввести на законодавчому рівні відповідальність

консультантів;

— створення інституційної та нормативної бази для пос)

тійного навчання й навчальних програм з питань державних

закупівель, входження з пропозиціями до Міністерства фінансів

України щодо повноцінного фінансування цього напряму;

— сприяння здійсненню попереднього, поточного та

послідовного контролю з боку громадянського суспільства,

засобів масової інформації, міжнародних експертів за дер)

жавними закупівлями (на жаль, термін "громадський конт)

роль у сфері державних закупівель" втратив свій позитив)

ний вплив унаслідок діяльності славнозвісної Тендерної па)

лати України, діяльність якої протягом 2006—2008 рр. при)

звела до кризових явищ у тендерних торгах).

Удосконалення планування закупівель. В даний час держав)

ними замовниками майже не здійснюється поточне планування

державних закупівель. Але навіть якщо ряд відомств склада)

ють плани)графіки конкурсів, то вони майже ніколи не публіку)

ються в засобах масової інформації та є внутрішніми докумен)

тами. Це порушує принцип відкритості та прозорості державних

закупівель і не дозволяє зацікавленим учасникам заздалегідь

готуватися до конкурсів та планувати свою роботу.

З метою покращення можливостей систематизації, ав)

томатизації, аналітики та обліку закупівель необхідно до)

опрацювати та офіційно впровадити для застосування на всій

території Україні типовий класифікатор товарів, робіт, по)

слуг для державних та місцевих потреб.

На сьогоднішній день відсутня методика оцінки ефек)

тивності функціонування державних органів виконавчої вла)

ди в частині виконання завдань з розміщення державного

замовлення. Діюча методика оцінки ефективності проведен)

ня конкурсу не є показником ефективності роботи системи

закупівель, оскільки не враховує витрати та інші показники

самої системи. Слід розглянути питання створення методи)

ки монетарної і індикативної оцінки ефективності не тільки

проведення конкурсу, а й функціонування самої системи за)

купівель для державних потреб на державному рівні, а та)

кож на рівнях регіонів та міст.

Показник економії бюджетних коштів за кожним кон)

курсом є формальним індикатором якості планування. Чим

точніше буде розрахунок передбачуваної суми закупівлі, тим

менше буде показник економії бюджетних коштів. Отже, при

поліпшенні планування і прогнозування обсягів державних

закупівель формальна економія бюджетних коштів за кон)

курсом буде спрямована до нуля. Поліпшенню якості про)

гнозу обсягу закупівель буде сприяти використання еконо)

мічного обгрунтування оцінки обсягу закупівель.

Контроль розміщення державного замовлення. Відповід)

но до звіту Державного комітету статистики України "Прове)

дення процедур закупівель товарів, робіт та послуг за державні

кошти в Україні за січень)березень 2011 року", у І кварталі ми)

нулого року, порівняно з першими трьома місяцями 2010 року,

кількість відкритих торгів збільшилася на 21,8 %.

Таким чином, обсяг державних закупівель має тенден)

цію до зростання, а це, водночас, призводить до збільшен)

ня масштабів та наслідків злочинних виявів у галузі закупі)

вель товарів, робіт і послуг за державні кошти.

Державні закупівлі є однією з найбільш криміногенних

сфер у державі. Повсякчас громадськість піддає критиці

громіздкі, необ'єктивні й довготривалі процедури закупівель

за державні кошти, що часто спричиняють неефективне ви)

користання бюджетних коштів, зловживання службовим ста)

новищем, не передбачають об'єктивного вибору постачаль)

ника, крім того, не завжди мають наслідком безпосередню

закупівлю товару, роботи чи послуги.

Об'єктом злочинів, які вчиняють у сфері державних за)

купівель, є суспільні відносини власності — майнові відно)

сини, свідомі, вольові взаємозв'язки юридичних, фізичних

осіб, держави з приводу привласнення благ, що закріплені

системою відповідних прав власності [1].

Суб'єкт злочину у сфері державних закупівель, незалеж)

но від об'єкта посягань, є найчастіше спеціальним. З боку

замовника торгів та органу, що вповноважений виконувати

функцію контролю та нагляду, суб'єктом злочину є служ)

бові особи, тобто такі, котрі здійснюють функції представ)
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ників влади або обіймають посади, пов'язані з виконанням

організаційно)розпорядчих чи адміністративно)господарсь)

ких обов'язків, з боку учасника — посадова особа суб'єкта

господарської, у тому числі підприємницької, діяльності.

Серед злочинів, які вчиняють замовники, найпоширеніши)

ми є такі: виконання службовими (посадовими) особами за)

мовника таких дій чи утримання від них з використанням свого

службового чи посадового становища, які призводять до про)

ведення процедур, вигідних для певного учасника торгів, з ме)

тою отримання незаконних матеріальних благ службовою (по)

садовою) особою замовника, членами її родини, третіми осо)

бами тощо; отримання хабара службовою чи посадовою осо)

бою замовника; участь у змові учасників, які вчиняють з ме)

тою встановлення ціни пропозиції конкурсних торгів або ціно)

вої пропозиції на штучних або неконкурентних рівнях; учинен)

ня діяння, що має ознаки службового підроблення, тобто вне)

сення до документів неправдивої інформації. Прикладом та)

кого діяння може бути внесення змін до тексту документації

конкурсних торгів після розкриття поданих учасниками про)

позицій конкурсних торгів з метою приведення у відповідність

вимог замовника зі змістом документів, поданих у складі про)

позиції конкурсних торгів, учасником, з яким досягнуто попе)

редньої домовленості про перемогу в конкурсних торгах; ко)

рупційні вияви. Неупереджена статистика свідчить, що навко)

ло державних замовлень здійснюють близько 40 % усіх ко)

рупційних діянь у США, Західній Європі, Японії та в країнах

Азії, що швидко розвиваються [2].

Для нашої країни цей показник є значно вищим, з огляду

на загальний рівень корупції в Україні, визначений міжнарод)

ною організацією Transparency International [7]; відсутність

послідовного та грунтовного вивчення й аналізу ринку товарів,

робіт і послуг, а також цін на ньому, що призводить до акцеп)

ту цінових пропозицій за ціною, яка значно перевищує серед)

ньоринкову на момент проведення торгів [8].

Сфера державних закупівель є найбільш криміна)

лізованою. Щодня проводять процедури закупівель товарів,

робіт і кошти на мільярди державних коштів, відповідно, і

суми збитків, завданих унаслідок злочинних дій, становлять

мільйони гривень. Така ситуація вимагає підвищення ефек)

тивності державних закупівель, а для цього в свою чергу,

необхідний комплексний підхід.

ВИСНОВКИ
Державний і приватний капітал можуть брати участь у

партнерстві в декількох формах, причому можливі форми

можуть комбінуватися в різних варіантах. Одна з таких форм

— державні закупівлі.

Правовідносини у сфері державних закупівель регулю)

ються Законом України "Про здійснення державних закуп)

івель" від 01.06.2010 року № 2289)VI. Цей Закон встанов)

лює правові та економічні засади здійснення закупівель то)

варів, робіт і послуг за державні кошти, а його метою є ство)

рення конкурентного середовища у сфері державних заку)

півель, запобігання проявам корупції в цій сфері, розвиток

добросовісної конкуренції, забезпечення раціонального та

ефективного використання державних коштів.

Удосконалення планування закупівель. У цей час держав)

ними замовниками майже не здійснюється поточне плануван)

ня державних закупівель. Але навіть якщо ряд відомств скла)

дають плани)графіки конкурсів, то вони майже ніколи не пуб)

лікуються в засобах масової інформації та є внутрішніми до)

кументами. Це порушує принцип відкритості та прозорості дер)

жавних закупівель і не дозволяє зацікавленим учасникам заз)

далегідь готуватися до конкурсів та планувати свою роботу.

З метою покращення можливостей систематизації, ав)

томатизації, аналітики та обліку закупівель необхідно до)

опрацювати та офіційно впровадити для застосування на всій

території Україні типовий класифікатор товарів, робіт, по)

слуг для державних та місцевих потреб.

Державні закупівлі є однією з найбільш криміногенних

сфер у державі. Повсякчас громадськість піддає критиці

громіздкі, необ'єктивні й довготривалі процедури закупівель

за державні кошти, що часто спричиняють неефективне ви)

користання бюджетних коштів, зловживання службовим ста)

новищем, не передбачають об'єктивного вибору постачаль)

ника, крім того, не завжди мають наслідком безпосередню

закупівлю товару, роботи чи послуги.
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